

EXPUNERE MOTIVE

Din 2001, trimiterile anuale de bani în țară ale românilor emigrați au depășit miliardul de euro, crescând rapid până la maximul de peste 6 miliarde de euro atins în 2008.

În perioada ianuarie- februarie 2010 românii care lucrează în străinătate au trimis în țară 874 milioane de euro. În contextul crizei actuale acesată sumă are o importanță majoră în formarea contului curent contribuind la reducerea deficitului .

PIB-ul Romaniei a fost sustinut ani de-a rândul din veniturile conationalilor care muncesc în străinătate. În anul 2008, 240 milioane de euro au intrat oficial în bugetele familiilor românesti (conform Eurostat) - cu 14% mai mult decât în 2007.

Scăderea înregistrată în 2010 a sumelor trimise a fost semnul că recesiunea a lovit în toate domeniile în care lucrau si români, multi dintre acestia intrând în rândul somerilor. Cu toate acestea ei continuă să sustină economia României.

Cu toate acestea statul roman a arătat desconsiderare față de românii din străinătate când a venit vorba să le returneze sprijinul. Dovadă bugetul Departamentului pentru Românii de Pretutindeni care are drept obiectiv păstrarea si afirmarea identității entice, cultural, lingvistice si religioase a românilor din afara granitelor țării, conform standardelor internationale în materie si întărirea legăturilor dintre România si comunitățile roânesti de peste hotare. Obiectiv greu de realizat având în vedere bugetul atribuit DRP. Dacă în 2007 bugetul acestei institutii a fost de 20 milioane de lei, în 2008 i s-a alocat doar 5 milioane de lei, asta în condisiile în care potrivit Institutului National de Statistică în 2007 românii din

străinătate au trimis 7 miliarde de euro sumă care a echilibrat balanța de plăți a țării.

Potrivit statisticilor banii trimisi de românii angajați în străinătate oscilează foarte mult de la țară, la țară. În medie, un străin trimite în România 350 de euro pe lună, potrivit datelor Smith&Smith.

Israel 800 euro nu se poate pleca decât cu contract de muncă, salariile fiind mai mari decât "la negru"

Irlanda și Anglia 600-700 euro salariile sunt mai mari decât în alte țări, dar și viața de acolo e mai scumpă

Italia și Grecia 350 euro sunt țări mai puțin dezvoltate. Mulți dintre românii de acolo nu au acte și sunt fie someri, fie muncitori zilieri în agricultură sau construcții

Spania sub 350 euro Mulți dintre românii de acolo nu au acte și sunt fie someri, fie muncitori zilieri în agricultură sau construcții.

Cifra din statisticile BNR reprezintă doar o parte din transferurile realizate de românii care muncesc în afara și anume cea intrată în România prin canalele "oficiale" - conturi bancare și firme de transfer de bani. La acestea se adaugă sumele trimise prin firmele de transport sau prin prieteni, imposibil de determinat, dar pentru care există estimări: circa 1,7 miliarde de euro, care se adaugă celorlate 4 miliarde de euro, intrate în România în 2005.

Scaderea înregistrată în ultimul an ar putea fi primul semn că muncitorii din străinătate renunță la trimiterile de bani spre România. O a doua ipoteză este că aceștia apelează mai mult la canalele neoficiale, mai ieftine decât cele bancare.

După 89 românii care muncesc peste graniță au devenit principalul produs de export al țării. Potrivit datelor Băncii Naționale a României, după primele cinci luni ale acestui an, suma trimisă de ei a depășit cu mai mult de 400 de milioane de euro investițiile făcute în aceeași perioadă de firmele străine. Astfel, până la finele lunii mai românii care muncesc peste granițele țării au trimis 2,89 miliarde de euro, mai puțin cu 13,5% față de aceeași perioadă a lui 2008. Prin comparație, investițiile străine directe au scăzut cu mai mult de 44% și au ajuns la doar 2,47 miliarde de

euro. Mai mult, decalajul se va adânci în următoarea perioadă în contextul în care, apreciază analiștii economici, sumele trimise de căpșunari vor scădea în continuare în-tr-un ritm moderat, în timp ce investițiile străinilor vor suferi, cel mai probabil, o prăbușire. Explicația: românii de peste graniță muncesc în economii care își revin mai repede decât România.

De altfel, sumele trimise de românii de peste graniță nu doar că ar acoperi integral deficitul extern al României (diferența dintre intrările și ieșirile de valută), dar l-ar și depăși cu ceva mai mult de un miliard de euro. Datele aferente primelor cinci luni din acest an mai arată că transferurile din străinătate au rămas singurul motor al intrărilor de valută care funcționează încă în parametri rezonabili în contextul în care exporturile României au scăzut cu 26,5% (dublu față de transferuri) față de anul trecut.

Comportamentul românilor care muncesc peste graniță s-a modificat odată cu venirea crizei, însă, potrivit Western Union, scăderea sumelor medii trimise a fost compensată de creșterea frecvenței transferurilor. Cu alte cuvinte, românii trimit bani mai puțini, dar mai des. Sumele medii trimise se încadrează între 220 și 350 de euro. De remarcat este și faptul că cei mai mulți bani trimiși de românii de peste graniță sprijină direct economia pentru că majoritatea ajung în finanțarea nevoilor curente și consum. „Astfel de transferuri sunt operațiuni curente prin care îi sprijină pe cei de acasă cu bani pentru întreținere sau chirie“, spune Alexandru Bădulescu, directorul Western Union România. Un studiu efectuat de Banca Mondială la nivelul anului 2008 arată că 65% din sumele trimise de căpșunari în țară se duc direct în consum.

O altă sursă importantă de valută pentru România o reprezintă depozitele nerezidenților. Acești bani, aproape șase miliarde de euro la nivelul lunii mai, adică de peste două ori cât investițiile directe, sunt mai mulți decât în 2008, însă nu ajută decât în mod indirect economia, în contextul în care sunt ținuti în bănci pentru dobânzile mari din România și pot pleca la fel de repede cum au venit.

Potrivit statisticilor Imigrantii, reprezintă 3% din populația lumii. Peste 191 de milioane de persoane trăiau anul trecut în afara țării lor de origine, se arată într-un raport al Organizației Națiunilor Unite asupra imigrației internaționale. Cei mai mulți imigranți trăiesc în SUA, Rusia și Germania. Franța se află pe locul al cincilea, iar Marea Britanie pe locul 9.

În analiza definită ca "o hartă pentru o nouă eră a mobilității" se arată faptul că majoritatea imigranților acceptă slujbe refuzate de autohtoni.

Imigrantii contribuie la creșterea economică atât în țările lor, cât și în "țările adoptive". Raportul evidențiază că imigrația internațională, sprijinită de politici echitabile, poate fi pozitivă atât pentru dezvoltarea țării de origine a imigranților, cât și pentru cea a țării de rezidență", a spus Kofi Annan, secretarul-general al ONU.

Raportul estimează că suma de bani trimisă de către imigranți în țările de origine a crescut de la 102 miliarde de dolari în 1995, la aproximativ 232 de miliarde în 2005. Din acești bani, peste 167 de miliarde au ajuns la țările în curs de dezvoltare. Clasamentul țărilor în care au intrat cei mai mulți bani muncii în străinătate este condus de India, urmată de China și Mexic. România nu se află între primele 20 de țări.

Organizația Națiunilor Unite recunoaște dreptul statelor de a decide cine poate intra pe teritoriul lor, dar încurajează cooperarea internațională pentru îmbunătățirea statutului economic și social al imigranților.

România se situează pe locul al X-lea în clasamentul Bancii Mondiale după sumele trimise în țara de origine de cetățenii care muncesc în străinătate, cu o valoare a remiterilor estimată la 6,8 miliarde dolari în 2007, apropiată de cea a banilor trimisi acasă de britanici și germani.

Astfel, principalul destinatar pe plan mondial al sumelor trimise de emigranți este în acest an India, cu o valoare a remiterilor de 27 miliarde dolari, urmată de China (25,7 miliarde dolari) și Mexic (25 miliarde dolari). Banii primiți de către aceste

trei tari reprezinta o treime din totalul sumelor trimise acasa de catre emigranti pe plan mondial.

Pe urmatoarele locuri in clasament se afla Filipine (17 miliarde dolari), Franta (12,5 miliarde dolari), Spania (8,9 miliarde dolari), Belgia (7,2 miliarde dolari), Germania si Marea Britanie, ultimele doua cu cate 7 miliarde dolari fiecare.

Prezenta in clasament a unor state europene in care se platesc salarii relativ mari, precum Franta, Spania, Germania sau Marea Britanie se datoreaza faptului ca au multi cetateni care lucreaza in alte tari europene cu castiguri mari, mai arata studiul institutiei cu sediul la Washington.

Banca Mondiala estimeaza ca tarile in dezvoltare ar putea primi in 2007 pana la 240 de miliarde de dolari trimisi acasa de catre emigranti. "Suma reala, care include si banii neinregistrati, este chiar mai mare", se arata in studiul Remittance Trends 2007.

Romania este una dintre tarile care si-au revizuit in crestere cifrele pentru banii primiti in ultimii ani de la romanii din strainatate, se spune in raportul mentionat.

Din punctul de vedere al raportului intre sumele trimise de emigranti si produsul intern brut (PIB), banii trimisi catre primele zece tari din clasament reprezinta doar aproape 0,5% din PIB-ul lor in 2007, mai arata BM. "In mod contrastant, primele tari clasate din punctul de vedere al ponderii pe care o au banii trimisi raportat la PIB, sunt Tadjikistan si Republica Moldova, urmate de Tonga, Republica Kirgiza si Honduras".

In Republica Moldova, banii trimisi in tara de catre emigranti echivaleaza cu peste o treime (36,2%) din PIB, se mai arata in raportul Bancii Mondiale.

Totusi, raportul Bancii Mondiale nu include date privind remiterile de la cetatenii din strainatate catre mai multe state dezvoltate, precum Canada.

Autoritatile spaniole sunt ingrijorate de faptul ca tot mai multi imigranti trimit bani in tara prin metode alternative care ocolesc taxele bancare, sondajele aratand ca romanii prefera sa ii trimita prin colete transportate de autocare.

Potrivit estimarilor economistului Inigo More, din Spania au iesit, in ultimii doi ani, sume mult mai mari decat cele inregistrate in documentele Bancii Nationale privind tranzactiile imigrantilor cu tarile natale.

Aproximativ 20% din romanii care trimit bani in tara nu-i declara, se arata in studiul spaniol. Potrivit datelor oficiale ale BNR, in 2008, romanii din Spania au trimis aproape 400 de milioane de euro rudelor din tara. Din cauza crizei economice, in prima jumatate a anului 2009, transferurile catre Romania au scazut cu aproximativ 45%.

Romanii din strainatate au alimentat economia romaneasca cu 7,84 miliarde de euro in perioada ianuarie - noiembrie 2008, potrivit cifrelor Bancii Nationale a Romaniei.

Chiar si in conditii de recesiune pe plan european, romanii tot au gasit resurse sa puna bani la ciorap pentru familiile lor, chiar mai multi decat anul trecut, cand suma totala s-a ridicat la numai 6,59 miliarde de euro.

Analistii economici nu gasesc inca o explicatie a cresterii volumului de bani trimisi acasa de "capsunari", mai ales in conditiile in care in vestul Europei efectele crizei economice s-au facut simtite inca din prima jumatate a anului trecut, cu precadere in Spania si Irlanda.

Astfel, doar 13,1% dintre cei care lucreaza in Spania sunt absolventi de studii superioare, in timp ce in Italia procentul acestora ajunge la 9,8%.

Muncitorii romani care lucreaza in Spania au trimis anul trecut in tara mai bine de 2 miliarde de euro, in timp ce conationalii nostri care muncesc in Italia au transferat in Romania cca. 1,3 miliarde de euro, in 2007.

Cumulat, banii trimisi de romanii din Italia si Spania reprezinta 67% din totalul remiterilor, care au ajuns anul trecut la 4,9 miliarde de euro. Si asta in conditiile in care majoritatea celor care muncesc in aceste doua tari nu au studii superioare.

Pe de alta, romanii din Canada, care au cel mai ridicat nivel de educatie, 53,9% dintre acestia fiind absolventi de studii

superioare, au trimis in tara doar 23 de milioane de euro in 2005 si sub 20 de milioane de euro anul trecut.

Remiterile romanilor din Elvetia, in randul carora aproximativ jumatate au terminat facultatea, au fost de 29 mil. euro in 2007 si de 27 mil. euro in 2005.

Astfel, un roman care lucreaza in Italia a trimis in 2005 aproximativ 13.500 de euro in tara, in timp ce unul din Canada a trimis doar 374 de euro.

Asadar, se observa ca, pe masura ce nivelul de educatie al emigrantilor scade, valoarea sumelor transferate in Romania creste.

Spania și Italia, aflate în recesiune, sunt responsabile pentru până la 90% din totalul banilor trimiși acasă de români

România a depins în ultimii ani din ce în ce mai mult de banii trimiși acasă de cei plecați să lucreze peste graniță. Anul trecut, de exemplu, românii din străinătate au trimis acasă circa 8,7 miliarde de euro, în creștere cu 22% față de cifra de 7,16 miliarde de euro din 2007, conform datelor BNR. Altfel spus, românii plecați afară au adus României aproape la fel de mulți bani cât au adus investitorii străini, prin investiții străine directe, care au atins anul trecut un nivel record de circa 9 miliarde de euro.

În ultimele luni ale anului trecut, remiterile au fost în creștere față de perioada similară a lui 2007, spre surprinderea economiștilor români. Ei au subliniat însă că situația va fi cu totul alta de la începutul acestui an. În ianuarie, nivelul lor a scăzut cu 10%, de la 536 de milioane de euro la doar 483 de milioane, scăderea zilnică fiind de peste 1,5 milioane de euro.

la nivel individual, scăderea echivalează cu 30-50 de euro mai puțin pe fiecare mandat de trimitere a banilor către rudele de acasă, luând în considerare numai sumele trimise, deci fără a lua în calcul faptul că din ce în ce mai puțini români de peste graniță mai trimit bani acasă.

„În 2009, comparativ cu 2008, se înregistrează o scădere de circa 10-15 % a mediei de transfer. În 2008 mediile de transfer erau de circa 380 euro pentru Italia și de circa 360 euro pentru cele trimise din Spania. Chiar dacă aceste cifre fac referire strictă la

situația Smith & Smith, credem că, statistic, și celelalte companii de transfer de bani înregistrează medii asemănătoare. O scădere medie de 10% a valorii sumelor tranzacționate, circa 12-13% ar fi ponderea sumelor din Spania și de 8-9% a celor din Italia. În timp ce oficialii BNR susțin că anul acesta economia românească va scădea cu circa 1,5%, scenariul FMI care prevede o contracție de 4% fiind cel mai pesimist, în Spania situația este mult mai grea. Economia spaniolă ar putea scădea cu 3% anul acesta în timp ce în Italia ar putea ajunge la 2,6%, după ce în toamna anului trecut italienii au intrat oficial în recesiune, PIB-ul local scăzând cu 1%, fiind cea mai proastă performanță din ultimii 34 de ani.

Starea proastă în care se află cele două mari economii europene ne va afecta vizibil, cele două state fiind responsabile pentru până la 90% din totalul banilor trimiși acasă de muncitorii plecați în străinătate.

„Dacă vorbim despre culoarul etnic spre România, transferurile transfrontaliere din Italia și Spania reprezintă, cumulativ, circa 85-90% (47-50% Italia și 38-40% Spania). Restul de 10-15% reprezintă tranzacții din Marea Britanie, Irlanda, Grecia, Cipru, Israel, Portugalia, Franța, Belgia - state în care se regăsesc cetățeni români ce fac parte din „diaspora economică“. Tranzacțiile din state ca Germania, Statele Unite etc. au, în mare parte, un caracter incidental”, spune Ciorcășel. În ceea ce privește comisioanele medii cerute de firmele specializate pe acest tip de transfer de bani, acestea variază între 2,5%-4% pentru firmele „low-cost” și 4%-7% pentru serviciile cu prezență mondială.

Străinii care muncesc în România au trimis în țările de origine 240 milioane euro în 2008, cu 14,3% mai mult decât în 2007, în timp ce pe ansamblul Uniunii Europene avansul a fost mult mai mic, de numai 1,4%, până la 31,78 miliarde euro. În 2007, străinii din România au trimis rudelor rămase în țările lor 210 milioane euro, în timp ce pe ansamblul blocului comunitar, remiterile au fost de 31,34 miliarde euro. Remiterile din România în interiorul Uniunii au urcat în 2008 cu 75% față de 2007, la 140 milioane euro. În schimb, remiterile în afara UE au scăzut față de

2007 cu 30 milioane euro, până la 100 milioane euro. La nivelul UE, cea mai mare parte a banilor trimiși de muncitori către țările de origine au ajuns în țări aflate în afara blocului comunitar, 22,48 miliarde euro, față de numai 9,3 miliarde euro cât au ajuns în alte state membre ale Uniunii. Potrivit Eurostat, două treimi din totalul banilor trimiși în țările de origine de lucrătorii din UE au provenit din Spania (7,8 miliarde euro, respectiv 25% din total), Italia (6,4 miliarde euro, respectiv 20% din total), Franța (3,4 miliarde euro, 11%) și Germania (3,1 miliarde euro, respectiv 10% din totalul remiterilor).

INITIATOR,
William Gabriel Brînză, deputat PD-L

